



## 记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索  
报料电话:82860085  
也可通过“青岛晚报官微”  
公众号提交线索

6

### 国网青岛供电公司徐鹏:

# “逆行”一线 守护万家灯火



## 驰援四川 凌晨2时前没有合过眼

“前段时间我一直待在四川，支援成都金堂县、简阳市保供电。”8月下旬，金堂县不少居民都见过徐鹏每天顶着烈日蹲守在田间地头的场景——他要协助自己的同事们调试发电车，为应对用电高峰期做好万全准备。

进入8月份，四川省持续高温、降雨偏少，随着旱情的蔓延，日趋严峻的还有四川省内的电力保供形势。就在四川火电、气电开足马力保障供电的同时，多个省市电力系统也奔赴在驰援四川的途中。

8月17日16时，徐鹏接到通知后，几分钟就订好了当晚的飞机。“咱青岛供电公司就是习惯了‘抢第一名’。”徐鹏说，当天23时他准时落地成都，第二天一早抵达堂县，下午又赶赴简阳市。查看发电车接入点，勘查现场地形，与当地供电公司对接……作为国网山东电力保电支援四川领队，徐鹏争分夺秒做好前期准备。随后10余辆中压发电车从山东10个地市分头出发，浩浩荡荡赶往四川。

“这次咱们青岛也派出了1辆中压发电车，共有6名工作人员前来支援。他们19日上午到达简阳市，12时前就完成了接线工作，15时就准时开始发电了。”据徐鹏介绍，国网青岛供电公司工作人员的高效、专业以及“硬核”的技术水平，都给国网简阳市供电公司副总经理谢未临留下了深刻印象。现场发电，考验的不仅是随机应变能力，还有专业技术，每个地区的配网设备、负荷等情况不尽相同，这就需要工作人员做出准确判断、掌握各种操作。

记者了解到，为了与当地供电公司“无缝”对接、默契配合，自到达之日起徐鹏从来没在凌晨2时前入睡过，每天6时起床后第一件事就是打开手机，先浏览一下入川后加的七八个工作群，“带着任务出来，只有这样，心里才踏实。”

## “逆行”河南 顶风冒雨点亮万家灯火

奉令出征，在最短的时间内完成出发准备，是徐鹏一次次“实战”经验积累的结果。工作多年，他习惯了“在关键时刻顶上去”。

2021年7月，河南连降特大暴雨，电力设备受损严重，徐鹏作为公司首批援豫队伍领队，带领8名突击队队员日夜兼程，火速奔赴郑州。25日20时，刚结束一场24小时发电作业的徐鹏，又接到新的保电任务——陇海家园小区断电近一周，急需恢复供电。顾不上休息，他带领队员即刻赶往目的地。暴雨后的郑州交通受阻严重，行车时，水经常没过发电车车轮，到达目的地已经

夏秋之交高温持续，万千家庭依然可以享清凉、亮灯火的背后，是每个电力人的执着与坚守。国网青岛供电公司带电作业中心党支部书记、副主任徐鹏就是其中一员。作为一名电力“老兵”，49岁的徐鹏已经在电力行业摸爬滚打了26个年头，他看过河南郑州暴雨停电后居民眼中激动的泪水，他见过冬奥会赛场灯火通明下中国健儿矫健的身姿，他也紧握过吉林当地抗疫志愿者感激的双手，传递一份来自青岛的支持……多年来坚持扎根保电一线，源于他“保电有我，有我必胜”的承诺与担当，也是他为自己“职业就是事业，本职就是天职”的职业宣言写下的生动注脚。



徐鹏(左)驰援四川期间，和同事们一起认真勘查现场。

保障工作万无一失。

随着比赛开始，闭环保障进入最关键时期，也是保电工作压力最大的阶段。由于排爆和防疫要求，徐鹏和闭环内组员无法当面沟通，为了全面、及时掌握闭环内工作情况及组员生活状态，他每天的电话没有中断过。新春佳节期间，队员们思乡情浓，他又组织了多种互动活动，跟大家一起度过了一个别样的虎年春节。

3月15日，北京冬奥会、冬残奥会保电工作圆满结束，在京保电的58天里，徐鹏和应急发电组的59名队员建立了深厚的朋友。临别时刻，队员们不舍地与这位“老大哥”深情拥抱。

## 转战吉林 “蜗居”集装箱守护方舱医院

当大家欢呼雀跃庆祝冬奥保电成功，即将踏上返程之路时，徐鹏已在3月15日凌晨1时签下了赴吉林开展疫情防控保供电的志愿书。3月16日，才下“赛场”又赴“战场”的徐鹏，带领着山东电力的7辆应急电源车、27名队员，再一次背对家的方向，义无反顾北上援吉。

到达长春第一站，徐鹏迅速组织队员举行宣誓仪式，开展长春疫情保供第一课，分析形势，部署任务，共同扛起“抗击疫情，党员先行”的使命担当。在吉保供的42天里，徐鹏深知大家每天都如履薄冰。他掏出党支部书记的“家底儿”，跟大家进行一对一谈话，答疑解惑、安抚情绪，同时辗转联系山东省电力医院专家，为援吉队员开展心理疏导，确保每个队员都保持健康积极的状态。

在集装箱临时搭建的工作室内“蜗居”，穿上防护服，戴双层口罩，外出检查发电车辆、勘查现场、完成紧急发电任务，返回驻扎地进行自我核酸检测，为了节省防护服和换衣服的时间，减少上厕所次数，尽量少吃少喝……这是徐鹏援吉保电的工作日常，也是很多守护春城光明的“电力大白”的日常。

先后获得“电力保障优秀共产党员”“电力保障先进个人”“优秀党务工作者”等荣誉称号的徐鹏是国网青岛供电公司的优秀员工代表，但在自己的小儿子眼中，却是“不合格”爸爸。每天倒数爸爸返青日子的小儿子，在得知他食言不能按时回家的消息后，哭得稀里哗啦。听着儿子“你骗人，我再也不理你了”的哭喊，身在吉林的徐鹏泪止不住涌了出来。

“以领队身份先后参加河南抗洪抢险保供电、冬（残）奥会保电、吉林抗疫保电以及现在的四川迎峰度夏保供电，是责任，是使命，更是荣光。”徐鹏坦言，电力人肩上守护民生的责任让他一次次更加坚强、坚定，而这份责任也会持续转化成为他冲锋保电一线的不竭动力。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰